

# 耕地质量动态监测技术优化路径

贺嘉宁<sup>1</sup> 王宇洁<sup>2</sup> 蔺方新<sup>3</sup>

1 巴彦淖尔市耕地质量监测保护中心，内蒙古巴彦淖尔市，015000；

2 巴彦淖尔市农村牧区经营管理服务中心，内蒙古自治区巴彦淖尔市，015000；

3 五原县水产服务中心，内蒙古自治区巴彦淖尔市，015100；

**摘要：**耕地质量动态监测是筑牢国家粮食安全根基、驱动农业绿色可持续发展的关键一环。当前，耕地质量监测正处于技术革新的关键期，传统监测手段在数据获取、分析处理及应用反馈等环节存在诸多局限，难以满足现代农业发展对高精度、实时化监测的需求。

本文聚焦耕地质量动态监测技术的优化路径，深入剖析现存监测技术在数据覆盖范围、监测精度和时效性等方面不足。在此基础上，系统探讨多源数据融合技术如何整合遥感、地理信息系统与地面观测数据，高精度传感器研发怎样实现土壤参数的原位、实时监测，以及信息技术集成怎样构建智能化监测平台。同时，针对优化技术的落地应用，提出政策保障、人才培养、资金支持等配套措施，致力于全面提升耕地质量动态监测的精准度、响应速度与覆盖广度，为耕地质量监测工作迈向智能化、高效化发展提供科学指引与实践参考。

**关键词：**耕地质量；动态监测技术；优化路径；保障措施

DOI: 10.69979/3041-0673.25.12.073

## 引言

耕地是农业生产的根基，其质量状况直接影响着农产品的产量和质量。随着城镇化进程加快和农业集约化发展，耕地面临着诸多挑战，如土壤污染、水土流失、肥力下降等。及时、准确地掌握耕地质量动态变化，对于科学制定耕地保护和利用政策具有重要意义。然而，当前耕地质量动态监测技术在数据获取、处理和分析等方面存在一定不足，难以满足日益增长的监测需求。因此，优化耕地质量动态监测技术成为亟待解决的问题。

## 1 耕地质量动态监测技术现状

### 1.1 现有监测技术手段

目前，耕地质量动态监测主要采用传统的野外采样分析和现代的遥感、地理信息系统（GIS）等技术。传统方法通过在田间采集土壤样本，带回实验室进行物理、化学和生物学指标分析，能够获取较为准确的耕地质量数据，但存在采样点有限、监测周期长、成本高等问题。遥感技术可以快速获取大面积的耕地信息，如植被覆盖度、土壤湿度等，但对于土壤内部的物理化学性质监测精度较低。GIS技术则主要用于对监测数据的管理和分析，实现耕地质量信息的可视化和空间分析<sup>[1]</sup>。

### 1.2 现存问题分析

当前耕地质量动态监测技术存在多方面问题。在数据获取方面，不同监测技术的数据精度和时空分辨率差

异较大，导致数据之间难以有效融合。例如，遥感数据的空间分辨率有限，难以准确反映小尺度耕地的质量变化；而传统采样数据的时间分辨率较低，无法实时监测耕地质量的动态变化。在数据处理和分析方面，缺乏统一的标准和规范，数据处理方法的可靠性和准确性有待提高。同时，对于海量监测数据的挖掘和分析能力不足，难以从中提取有价值的信息。此外，监测技术的智能化水平较低，自动化监测设备的应用不够广泛，导致监测效率低下。

## 2 耕地质量动态监测技术优化方向

### 2.1 多源数据融合技术

耕地质量的动态监测，依赖多源数据的深度融合来实现精准度提升。遥感技术能够从宏观层面获取耕地大范围的地物信息与变化趋势，地理信息系统可对空间数据进行高效管理与分析，全球定位系统则为数据提供精确的地理位置坐标，而地面监测数据能精准捕捉土壤的微观特性。将这些不同来源的数据有机整合，可全方位剖析耕地质量状况。例如，高分辨率遥感影像能呈现耕地的整体地貌、作物种植分布，搭配地面采样获取的土壤质地、肥力等数据，就能兼顾宏观视野与微观细节，使监测结果更可靠。不过，由于各数据源在格式、精度和时空分辨率上存在差异，融合时需借助先进算法与模型，像加权平均法通过赋予不同数据权重实现融合，主成分分析法能够提取数据的关键特征，减少冗余信息，

使复杂数据更易于分析，神经网络法模拟人脑处理复杂数据，以此解决数据间的匹配、校准难题，保障融合质量。

## 2.2 高精度传感器研发

土壤传感器是获取耕地质量参数的关键设备，其性能直接影响监测效果。现阶段，虽然土壤传感器已在耕地监测领域有所应用，但在精度、稳定性和可靠性上还有提升空间。以土壤养分检测为例，现有传感器可能因环境干扰导致测量值波动，难以满足精准农业对数据的严苛要求。未来，高精度传感器研发应成为重点。一方面，借助纳米技术的独特优势，开发新型传感器。纳米材料具有极高的比表面积和特殊的物理化学性质，能够对土壤中痕量元素、微生物等微小成分进行高灵敏度检测，让土壤“健康状况”的细微变化无所遁形<sup>[2]</sup>。另一方面，构建无线传感器网络，通过在耕地中部署多个节点传感器，实现土壤酸碱度、水分含量、养分浓度等参数的实时、连续监测，形成动态数据链条，为耕地质量评估提供丰富且及时的信息。

## 2.3 信息技术集成应用

在数字化时代，信息技术与耕地质量监测的深度融合，是实现智能化、自动化监测的必由之路。物联网技术就像一张无形的大网，将分散在田间地头的各类传感器紧密连接。无论是土壤墒情传感器、气象站，还是作物生长监测设备，都能通过网络实时传输数据，构建起全方位、立体化的耕地环境监测体系。海量的监测数据随之而来，这就需要大数据技术发挥作用。大数据平台能够高效存储和管理这些数据，并运用数据挖掘、机器学习等算法，从看似杂乱无章的数据中提炼出土壤肥力演变规律、作物生长与环境因素的关联等有价值信息。而云计算技术则提供了强大的算力支撑，即便面对复杂的模型运算、大规模的数据分析任务，也能快速响应，确保监测数据得到及时处理，为耕地质量动态评估和科学管理决策提供有力支持<sup>[3]</sup>。

## 3 优化技术的实施策略

### 3.1 构建系统化监测网络体系

耕地质量监测数据的全面性与准确性，直接关系到后续优化决策的科学性，而构建科学系统的监测网络体系是达成这一目标的根基。我国耕地分布广泛，地形地貌涵盖山地、平原、丘陵等多种类型，土壤类型更是丰富多样，红壤、黑土、黄土等各具特性。基于此，在布局监测站点时，必须综合考量这些自然地理因素，以“精准覆盖、重点突出”为原则，在不同区域、不同地形、不同土壤类型的耕地中合理设置监测点，确保监测网络

能够全方位捕捉耕地质量的变化信息，真实反映耕地质量的实际状况。

在监测站点建设环节，标准化至关重要。统一监测设备的型号与规格，不仅能保障监测数据的一致性和可比性，还便于设备的后期维护与管理。同时，规范监测数据从采集、传输到处理的全流程操作，制定严格的数据采集规范，明确数据传输的接口标准和协议，建立高效的数据处理流程，减少因操作不规范导致的数据误差和丢失。

此外，打破部门和地区之间的数据壁垒，建立监测数据共享平台是提升监测数据利用效率的关键。通过整合农业、自然资源、生态环境等多个部门的监测数据，实现数据的互通互联，为跨部门、跨地区的耕地质量研究与管理提供有力支撑。例如，农业部门的作物生长数据与自然资源部门的土壤理化性质数据相结合，能够更全面地分析耕地质量对作物产量的影响，为精准农业决策提供依据<sup>[4]</sup>。

### 3.2 推动技术研发创新进程

技术创新是驱动耕地质量动态监测技术持续优化的核心动力。在这一过程中，政府的引导和支持作用不可或缺。政府应加大对耕地质量监测技术研发的资金投入，设立专项科研基金，鼓励科研机构和企业积极投身相关技术研究。同时，制定优惠政策，对在耕地质量监测技术研发方面取得突出成果的单位和个人给予奖励，营造良好的创新氛围。

产学研合作机制的建立，能够有效促进科研成果的快速转化和应用。高校和科研院所拥有雄厚的科研实力和理论基础，企业则具备强大的技术转化和市场推广能力。双方紧密合作，优势互补，可加速新技术、新产品的研发和应用。例如，高校和科研院所开展多源数据融合算法研究，将遥感数据、地理信息数据、土壤传感器数据等进行深度融合，为更精准地监测耕地质量提供理论支持；企业基于这些研究成果，开发智能化的监测设备和软件系统，实现监测数据的实时采集、自动分析和智能预警，提高监测技术的智能化水平和实用性。

此外，还应加强国际间的技术交流与合作，学习借鉴国外先进的耕地质量监测技术和经验，结合我国实际情况进行本土化创新，推动我国耕地质量动态监测技术与国际接轨，提升我国在该领域的技术竞争力。

### 3.3 打造高素质专业人才队伍

专业人才是保障耕地质量动态监测技术优化实施的关键力量。一方面，要加强高校相关专业建设。在课程设置上，除了传统的土壤学、农学等基础课程外，增

设耕地质量监测、地理信息系统、遥感技术等专业课程，构建完善的课程体系，培养学生扎实的理论基础。同时，注重实践教学环节，通过建立实习基地、开展科研项目等方式，让学生在实践中掌握监测技术和方法，提高实践能力和创新能力，为行业输送高素质的专业人才。

另一方面，针对现有监测人员，要建立常态化的培训机制。定期举办培训班，邀请行业专家讲授最新的监测技术、数据分析方法和管理理念；组织学术研讨会，为监测人员提供交流学习的平台，分享实际工作中的经验和问题，促进相互学习和共同提高。此外，鼓励监测人员参加国内外的学术交流活动，拓宽视野，及时了解行业发展动态和前沿技术，不断提升自身的业务水平和技术能力，打造一支业务精湛、技术过硬的专业监测队伍<sup>[5]</sup>。

## 4 优化技术的保障措施

### 4.1 政策支持与法规建设

健全的政策体系和法规框架是推动耕地质量动态监测技术优化的关键。政府可构建阶梯式激励机制，对主动应用高精度遥感监测、智能传感器等前沿技术的农业经营主体，给予设备购置补贴、研发税收减免等实质性支持，激发市场主体参与技术创新的积极性。同时，设立专项发展基金，这笔资金不仅用于购置新型监测设备，还可用于培养专业监测人才、开展技术研发等，为技术优化提供持续动力。

法规建设方面，需完善监测领域的标准化体系。制定涵盖监测指标、数据采集流程、质量控制等内容的行业标准，明确各级监测机构在数据采集、分析、发布等环节的权责，确保监测工作规范有序开展。通过法律手段强化监管，为耕地质量监测工作筑牢制度根基。

### 4.2 资金投入与资源整合

稳定且充足的资金投入是技术优化的重要支撑。政府应加大财政资金对耕地质量监测的倾斜力度，重点支持关键技术研发、监测网络建设等核心领域。在此基础上，积极探索多元化的资金引入模式，引导社会资本深度参与。鼓励农业科技企业、金融机构投资建设智能化监测站点、大数据处理平台等基础设施，实现技术创新与商业运营的有机结合。

推广 PPP 模式，通过政府与社会资本合作，发挥双方在资源、技术、管理等方面的优势。例如，政府提供政策支持和数据资源，企业负责监测设备的建设与运维，

双方共享监测成果，共同推动耕地质量监测技术的迭代升级，构建多方共赢的可持续发展格局。

### 4.3 质量控制与监督评估

建立严格的质量控制体系，确保监测数据的准确性和可靠性。对监测设备进行定期校准和维护，规范监测数据的采集、处理和分析流程。加强对监测工作的监督评估，建立第三方评估机制，对监测机构的工作质量进行评估和考核。及时发现和解决监测工作中存在的问题，不断提高监测工作的质量和水平。

## 5 结论与展望

通过对耕地质量动态监测技术优化路径的研究，我们明确了当前监测技术存在的问题以及优化方向和实施策略。多源数据融合、高精度传感器研发和信息技术集成应用等优化技术的应用，将有效提高耕地质量动态监测的精准性、时效性和全面性。同时，建立监测网络体系、加强技术研发创新、培养专业人才队伍等实施策略的推进，以及政策支持、资金投入、质量控制等保障措施的落实，将为优化技术的实施提供有力保障。

未来，随着科技的不断进步，耕地质量动态监测技术将朝着智能化、自动化和精细化的方向发展。例如，人工智能技术将在数据处理和分析中得到更广泛的应用，实现对耕地质量变化的智能预警；无人机技术将进一步提高监测的效率和精度，实现对复杂地形区域的快速监测。我们相信，通过不断优化耕地质量动态监测技术，能够更好地保护和利用耕地资源，为保障国家粮食安全和农业可持续发展做出更大贡献。

## 参考文献

- [1] 姜瑾华. 加快书写“智造之城”与“鱼米之乡”相得益彰新篇章——2025 苏州科技强农大会暨农业前沿科技成果展示对接活动侧记[J]. 江苏农村经济, 2025, (05): 27-29.
- [2] 朱琳. 中南林业科技大学副教授曹旖旎织梦纳米农业守护生态之美[J]. 中国高新科技, 2025, (08): 15-16.
- [3] 李凯. 遥感测绘技术在自然资源调查与监测工作中的应用[J]. 科技创新与应用, 2025, 15(15): 193-196.
- [4] 谢素华. 调整信息结构开发信息资源加速农业信息产业化[J]. 农业图书情报学刊, 1996, (04): 53-55+36.
- [5] 鄢晓娟. 丘陵地区主要粮油作物机收质量现状与减损对策[J]. 农机质量与监督, 2024, (11): 6-7+20.